

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
开局冲刺·争先2025

秧苗住上“电梯房”！田间地头科技感满满

本报讯（记者 庄树鸿 黄奕群 文/图）“秧好一半禾，苗好七分收”，优质的秧苗是水稻稳产、高产的基础。3日，位于南安市水头镇朴二村的南安市顺和家庭农场智能育秧中心，3台高大的立体循环运动式育秧设备正高效运行着，满满的科技感扑面而来。

“2023年12月，农场引进了1台智能化育秧设备，一次育秧可达3000盘，效率高，缩短了一半的育秧时间。2024年12月，我们又投入60多万元增加了2台设备，目前3台设备一次育秧可达8000盘，可供500亩稻田使用。”南安市顺和家庭农场负责人吕锦全告诉记者，今年，农场已接到3000多亩稻田育秧订单，目前正抢抓时机，加快育秧工作。



“我们从2月中旬开始育秧，目前已经进入第四批秧苗，计划育秧6万盘。”吕锦全说，凭借3台立体循环运动式育秧设备只需要一两个小时将秧盘按顺序摆放就可以，人工和时间成本降了很多。”吕锦全介绍，工厂育秧能够节省80%的用地，育秧周期也缩短快一半时间，15到20天即可育完一批秧苗。

“人工将秧盘搬到大田里的大棚进行育秧，最少要五个人搬，两三千盘



秧苗吐出绿油油的新芽，长势喜人。

随着齿轮转动，层层叠叠的育秧盘仿佛坐上了“电梯”。

次秧苗，在早稻育秧时节，可培育两批次秧苗，满足约1000亩水稻田的用秧需求，更加高效。

现场，记者看到，随着齿轮转动，层层叠叠的育秧盘仿佛坐上了“15层的电梯”，通过自动滑轨上下循环，均匀接受光照和水肥的滋养，一盘盘秧苗已经吐出绿油油的新芽，长势喜人。

“与传统的育苗相比，智能化循环运动式育苗优势明显。”南安市农业机械化发展中心高级工程师黄春福告诉记者，智能育秧中心能对秧苗所需要的温度、光照、水分和养分进行检测与

精准调控，不仅能有效避开“倒春寒”的风险，让早稻育秧不再“靠天吃饭”，还可以大幅缩短育秧时间，方便管护，节省劳动力。培育出来的秧苗密度适中，也更适合进行机械化插秧，从而实现育秧到插秧全程机械化。

吕锦全透露，该设备除了培育水稻秧苗外，移栽后，智能育秧中心还可根据市场需求和季节变化，培育蔬菜、中药材等幼苗，满足种植户不同需求，实现多元化利用。“等秧苗培育完，我计划培育辣椒苗，提高设备使用率，增加收益。”

福泰工业产业园首批智能化生产线投产

“工业上楼”助力一期空间利用率提升至85%

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 蔡铭涓）近日，在罗东镇福泰工业产业园的南安市福泰服饰有限公司车间内，首批投产的智能化生产线正全速运转。作为2025年度南安市级在建重点项目，该产业园总投资达1.2亿元，目前已完成投资9000万元。

3日，记者走进1号厂房，只见12条全自动生产线有序排列，工人们轻触屏幕，智能电脑机便能迅速将纱线转化为衣片。质检区的摄像头正以每秒30帧的速度对成衣进行扫描，任

何线头、褶皱都逃不过“电子眼”。

“传统车间日产量300件，现在能达5000件。”厂区潘厂长介绍，得益于“工业上楼”的创新设计，园区一期2.5万平方米的空间利用率已提升至85%。

在同步推进装修的2号厂房，记者看到，物流机器人测试通道已预留完毕，研发楼内工程师正调试纺织物联系系统。

“二期将引入无水印染设备，能耗可降低40%。”潘厂长介绍，园区全面投产后，年产值将突破2亿元，形成

从研发到生产的全链条闭环。

福泰工业产业园的建设不仅提升了生产效率，更为当地群众提供了丰富的就业机会。工人黄姐曾是一名留守妇女，如今每天骑电动车10分钟到厂上班，月收入超5000元。

“园区流水线岗位优先招录本地员工，目前已350多人入职。”罗东镇重点办工作人员介绍，园区配套的6人间员工宿舍，拥有独立卫浴设施，且步行5分钟可达镇中心商业街。园区全面运营后，预计将提供800个就

业岗位。

据悉，福泰服饰产业园位于罗东镇新雨亭社区，项目占地73亩，计划分两期建设，一期工程拟建设3栋楼，建筑面积2.5万平方米，包含2栋现代化厂房、1栋研发楼及相关基础设施，目前已部分投产运营，正在进行室外景观、绿化等配套设施建设；二期工程拟建设2栋楼，建筑面积2万平方米，购置生产设备用于纺织生产，投产后预计年产服装170万件、年新增产值2.1亿元。

订婚后女方反悔，彩礼能要回吗？

以案释法

■本报记者 李贵灵 通讯员 洪锦文

近日，一场因退婚退彩礼产生的矛盾纠纷在南安美林联合调解分中心调解员的调解下，成功达成协议。

当事人小黄和小美于2023年经亲戚介绍认识，2024年进入谈婚论嫁阶段。双方按照当地习俗举办了订婚仪式，小黄向小美家支付彩礼28.8万元，并购买了10.35万元的黄金首饰和1枚钻戒。不承想，订婚后双方因琐事经常闹矛盾，继而走向分手。双方就彩礼退还问题产生争议，无法达成共识。小黄想找小美和小美家人沟通退还彩礼事宜，她们却避而不见。直至春节，双方回家过年，小黄又上门沟通，双方不仅没能谈拢，还产生了剧烈争吵。

“你们提出要退婚，那么我订婚时送的礼金、金饰、给你长辈的红包、摆酒席的钱，你总要退还给我吧。”“凭什么订婚时所有花费都要退？我家也花了钱，我也有付出。”调解过程中，双方产生了激烈的争吵。

“你们是要合还是要散？”调解员首先向双方确认。“既然女方说要散，那就好聚好散。”小黄表示。

“考虑到你们双方在一起时间

去的红包和其他的花费等，双方都有亲友参与其中，女方家也有付出礼金，双方均有损失，这些要求女方来退还是不合情理……”调解员当即将双方分开进行沟通，参照法院判决的多起退婚案例，摆事实、讲道理，并结合双方在订婚时支出的合理费用、妇女权益保护及当地风俗习惯等，让双方终于达成一致意见。

小美当场退回订婚彩礼28.8万元、订婚时男方送的12件黄金首饰、1枚钻石戒指、1部手机。

该案通过公调对接、当场履行，有效减轻了当事人诉累，节约了司法资源，实现了矛盾纠纷一次性解决，最大程度满足了当事人合法合理的权益诉求。

调解员表示，彩礼是我国婚嫁领域的传统习俗，它代表了男方对女方的诚意和承诺。然而，当双方决定终止婚约时，彩礼的退还往往成为矛盾的激发点。所以，对于彩礼纠纷的处理，应当根据双方最终缔结婚姻目的实现结果来确定是否返还，并结合双方的实际情况，根据双方过错程度、是否共同生活、有无子女等情形酌情予以返还。

去的红包和其他的花费等，双方都有亲友参与其中，女方家也有付出礼金，双方均有损失，这些要求女方来退还是不合情理……”调解员当即将双方分开进行沟通，参照法院判决的多起退婚案例，摆事实、讲道理，并结合双方在订婚时支出的合理费用、妇女权益保护及当地风俗习惯等，让双方终于达成一致意见。

小美当场退回订婚彩礼28.8万元、订婚时男方送的12件黄金首饰、1枚钻石戒指、1部手机。

该案通过公调对接、当场履行，有效减轻了当事人诉累，节约了司法资源，实现了矛盾纠纷一次性解决，最大程度满足了当事人合法合理的权益诉求。

调解员表示，彩礼是我国婚嫁领域的传统习俗，它代表了男方对女方的诚意和承诺。然而，当双方决定终止婚约时，彩礼的退还往往成为矛盾的激发点。所以，对于彩礼纠纷的处理，应当根据双方最终缔结婚姻目的实现结果来确定是否返还，并结合双方的实际情况，根据双方过错程度、是否共同生活、有无子女等情形酌情予以返还。

南安召开春季退役士兵座谈会

本报讯（记者 王丽清 通讯员 傅德贤 苏赞来）4日，南安举行2025年春季退役士兵座谈会，市领导林金森、刘高克参加。

座谈会上，与会领导对12名春季退役士兵圆满履行保卫祖国的义务、光荣退役返乡表示热烈欢迎，希望他们保持和发扬部队优良传统、永葆军人生本色，尽快实现角色转变，努力提升自身竞争力，为家乡建设贡献力量。

现场，与会的退役士兵代表纷纷介绍了自己从军经历、收获和感受，以及未来的打算。记者了解到，3月3日是2025年春季退役士兵返乡集中报到首日。截至4日，南安市退役军人事务局已接收2025年春季退役士兵83人。

南安将举办皮划艇激流回旋国际积分赛和全国冠军赛

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 曲冰）4日，2025年国际皮划艇联合会皮划艇激流回旋积分赛暨全国皮划艇激流回旋冠军赛（第一站）筹备工作协调会在南安举行。南安市副市长邱雪亮出席活动。

会议听取了福建省皮划艇运动管理中心关于赛场保障及竞赛筹备工作的汇报，以及南安市政府关于赛事筹备情况及需要协调事项，并进行交流发言。

记者从会上获悉，本次赛事将于3月14日—16日，3月21日—23日在福建省南安皮划艇激流回旋基地举行，设置男子组与女子组单人皮艇、划艇及极限皮艇项目。赛道全长300米，落差4.4米，流速15米/秒，采用闸门系统进水。竞赛遵循国际划联规则，包含预赛、决赛及极限皮艇多阶段赛制，角逐ICF积分排名。

本次赛事由国际皮划艇联合会（ICF）、国家体育总局水上运动管理中心、中国皮划艇协会、福建省体育局主办，福建省皮划艇运动管理中心、泉州市体育局、南安市人民政府承办，南安市文化体育和旅游局、南安市文体旅集团、南安市梅山镇人民政府协办。

“警”急拦截线下包裹 3.7万元血汗钱保住了

本报讯（通讯员 许燕茹 记者 黄俊涛）“洪濑镇区有人正运送3.7万元现金，疑似遭遇诈骗……”3月21时许，南安市公安局洪濑派出所接到反诈预警指令，一场与诈骗分子的“时间赛跑”就此拉开帷幕。

时间紧迫，且被骗人身份、现金运送的具体位置和方式均不明确。洪濑派出所民警迅速反应，争分夺秒展开拦截工作。

功夫不负有心人，民警很快找到了被骗的王女士。据王女士讲述，她被某平台客服拉入一个刷单任务群，随后下载了相关App参与刷单。起初，每完成一单都能收到一笔小小的返现，这让王女士尝到了甜头，放松了警惕。然而，诈骗分子的陷阱悄然降临，对方以要交“保证金”为由，诱骗王女士线下运送现金，承诺这样能赚取更多“奖励”。王女士信以为真，按照对方要求联系“车手”运送现金。

民警根据掌握的线索，迅速锁定了负责运送包裹的张师傅的车辆。在张师傅的热心协助下，民警成功拦截了该包裹。张师傅回忆，他受一位女士委托，要将一个“密不透风”的包裹送往漳州。

经清点，民警从包裹中发现3.7万元现金，并如数返还给王女士。随后，民警耐心地对王女士进行了反诈宣传教育，用一个个真实的案例和通俗易懂的语言，向王女士强调“刷单就是诈骗”的道理。经过民警的耐心讲解，王女士终于如梦初醒，她表示，今后一定会提高警惕，再也不会轻易相信陌生人了。

警方提醒：近期，电信网络诈骗团伙不断翻新作案手法，以刷单返利、投资理财、办案撤案等各种理由要求受害人购买实物黄金、提取现金，随后借助网约车、顺风车、货运车等方式无接触转移赃款。请广大市民务必提高警惕，同时提醒网约车、顺风车、货运车司机要警惕异常带货行为，发现可疑情况请立即报警，以防成为诈骗分子转移赃物的“工具人”。

新闻集装箱

◆近日，2025年南安市元宵文化艺术节花灯评选获奖名单、学生手工花灯评选获奖名单公布。其中，石井镇、丰州镇、向阳乡、诗山镇、码头镇、官桥镇、霞美镇获得花灯评选一等奖，共有来自多所中小学、幼儿园的25件作品获得学生手工花灯评选一等奖。

（记者 朱晓西 通讯员 陈文旭）

◆近日，南安市城市管理和综合执法局组织召开燃气专班工作会议。会议传达了上级相关文件精神，协调推进瓶装液化气企业整合事宜，对当前燃气安全管理工作进行交流，并部署下阶段燃气安全重点工作。

（记者 陈江涛）

广告刊登热线:0595-26531028

- 方块类: 规格 6cmX4cm;
- 声明类: 300 元/次 (如营业执照声明、组织机构代码证声明、开户许可证声明、税务登记证声明、房产证声明等);
- 公告类: 480 元/次 (如清算公告、转让公告、招租公告等)。

地址: 南安市美林街道江北大道广播电视台中心大楼14层海丝商报全媒体运营中心

方块广告